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PRUFUNG am 04.07.2012

Name

Matrikelnummer

S SCHRIFTLICHE PRUFUNG AUS
TRAGWERKSLEHRE 1 — STATIK UND FESTIGKEITSLEHRE A
254.087
Punkte:

KEIN ROT VERWENDEN

EIGENGEWICHTE SIND GENERELL ZU VERNACHLASSIGEN, DIE DEHNSTEIFIGKEIT EA = oo

PRUFUNGSANGABEN SIND ABZUGEBEN

/140 P | 1. BEISPIEL: Durchlauftrdager (Holz)

Gegeben:

Stab 1,2 & 3: BSH-Balken der Gute
GL24=BS11
Querschnitt: 22/44 [cm]

Einwirkung: g = 25 [kN/m]
Hinweise:

Falls die Belastung des Systems in Punkt a.) und
b.) nicht ermittelt werden konnte, darf flr c.)

M ppax| = 53 [kKNmM], |Q,| = 61[kN] angenommen
werden.

Gesucht:

a.) Ermittlung der Auflagerkréfte

b.) Momenten-, Normalkraft & Querkraftverlauf mit
den jeweiligen Maximalwerten

c.) Tragsicherheitsnachweise nach Eurocode.
(Der Schubspannungsnachweis ist auch zu fuhren)

d.) Rechnen Sie die maximale Durchbiegung im Feld 1.
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/30 P | 2. BEISPIEL: Rahmen (Stahl)

Gegeben: Gesucht:

Stab 1 & 3: HEB 300, S235 a.) Ermittlung der Auflagerkréfte

Stab 2: HEB 400, S235 o : .
b.) Momenten- & Normalkraftlinie mit den jeweiligen

Einwirkung: g = 30 [kN /m] Maximalwerten

Hinweise: c.) Spannungsnachweis nur zufolge M im Punkt m

nach Eurocode.
Falls die Belastung des Systems in Punkt a.) und b.)

nicht ermittelt werden konnte, darf fur c.)
|[Mnax] = 230 [kKNmM] angenommen werden.
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130 P | 3. BEISPIEL: Dreigelenkkonstruktion aus Holz
Gegeben: Gesucht:
Stab 1 & 2: Vollholz-Stutze der Glte C 24 a.) Ermitteln Sie die Auflagerreaktion.

Querschnitt: 14/24 [cm]
Einwirkung: F, = 90[kN]
Hinweise:
e Die Stutze ist in beide Richtungen gleich gehalten.
e Beic.) genugt es die maBgebende Achse nachzuweisen

o falls Ng.i5e Nicht berechnet werden konnte, darf es mit
IN| = 55 [kN] fur den Nachweis angenommen werden.

Fuhren Sie den Knicknachweis nach
Eurocode fiir die Stutze.

Ermitteln Sie die kritische Eulerlast flr
beide Achsen.
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120 P 4. BEISPIEL: Kragarm
Gegeben: Gesucht:
Stabzug 1: rundes Hohlprofil mit a.) Auflagerreaktionen.
D = 3239 [mm]; s = 11 [mm] .
b.) Biegemomenten- und
Torsionsmomentenverlauf.
Einwirkung: F. = 20 [kN
Ca [N c.) Ermittlung der Biegenormal- und
Torsionsschubspannungen an der
Einspannstelle ,a"“.
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